

КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ ДВОРОВОГО ПРОСТРАНСТВА НОВОГО МИКРОРАЙОНА В Г. БАРНАУЛЕ «ЭОЛИЯ – ОСТРОВ ВЕТРОВ»

И. В. Бондаренко

Придворовая территория – особая среда, заключающая в себе множество различных функций, связанных с жизнедеятельностью человека. Двор – это двоякое место. С одной стороны, это территория для отдыха от однообразных будней, общения с друзьями, защиты от шума и суеты, с другой – территория постоянного движения людей, место для активных видов спорта. Здесь жители всегда спешат мимо, сквозь пространство, но всегда возвращаются и, если есть возможность, проводят свободное время согласно своим потребностям – в активных играх или в пассивном прогулочном отдыхе.

Исходя из этого, концепция дворового пространства нового микрорайона строится на контрасте статики и динамики. Художественным выражением данных состояний является образ мифического острова «Эолия», подсказанный древнегреческой литературой, а именно поэмой Гомера «Одиссеей». «Эолия» – остров, где жили все ветра. Взрослые – проносящиеся через двор; малыши – ветерки, черпающие силы; пожилые – находящие покой. Все они различные по характеру, возрасту, содержанию. Аналогия между людьми и силами природы является основой концептуального решения дворового пространства. Средства композиции выбраны таким образом, чтобы создать легкое, воздушное, динамичное пространство свободы и движения, комфортное для людей.

При анализе территории было выявлено, что рельеф двора не имеет перепадов высот. Он статичный и монотонный. Для создания динамичности пространства в проекте планируется повышение уровня площадок в его центральной части. Данное решение помогает решить проблему эстетического восприятия участка территории, который на сегодняшний день занят погребями.

Организация пешеходного движения учитывает такие закономерности, как транзитные пешеходные маршруты, проходящие по кратчайшим направлениям в сторону основных пешеходных движений, обеспечивающих наибольшее число попутных связей к возможным объектам посещения. В данном случае это диагональная направляющая,

обеспечивающая связь с детской площадкой, турникетами, футбольным полем и теннисным кортом и пешеходная прогулочная аллея, предполагающая доступ к зоне пассивного отдыха для взрослого населения, фонтана, беседок и сцены, где могут проходить концерты самодеятельности.

Концепция дворового пространства поддерживается решениями по озеленению. На территории предусмотрены клиновидные зеленые структуры, которые защищают придомовую территорию от неблагоприятных воздействий окружающей среды. Зеленые насаждения поддерживают идею «ловушек» для ветерков, а ветровая крепость упорядочивает их потоки.

Основным элементом озелененной территории жилой зоны являются детские площадки, в значительной степени определяющие ее планировку и архитектуру. Детские площадки решены с учетом обеспечения изоляции их от других функциональных зон. Главным элементом является своеобразная ветровая крепость, где основными визуальными акцентами являются ветровые мельницы. Здесь происходит наиболее тесное соприкосновение концептуального наполнения и функциональной эксплуатации игрового оборудования. На мельнице может играть ребенок и может играть ветер.

Детские площадки выполнены с преобладанием элементов спорта и физических упражнений (турникеты). На территории дворового пространства располагаются площадки для занятия подвижными и шумными играми (футбол, баскетбол, теннис), в зимний период на этом пространстве возможна организация лыжни, катка. Для тихих игр и занятий индивидуальным творчеством предусматривается специальная площадка, на которой организуются выставки, в зимний период площадка используется для организации конкурса снежных фигур.

Площадки для детей разновозрастных групп находятся в «ореоле света». Наполнение площадки составляет различное оборудование. Песочница, домики, создающие возможность уединения, качели и карусели, развивающие способности моторики, оборуду-

КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ ДВОРОВОГО ПРОСТРАНСТВА НОВОГО МИКРОРАЙОНА В Г. БАРНАУЛЕ «ЭОЛИЯ – ОСТРОВ ВЕТРОВ»

дование для лазания, исключаящее однообразие движений. Весь комплекс помогает детям творчески развиваться, способствует умению общаться друг с другом и совершенствовать физические способности.

Цветовое решение выполнено в свежих легких красках. Построено на контрасте, но с взаимно дополняющими друг друга сочетаниями: сочном оранжевом, прохладном сине-

зеленом, ярком желтом, нежно голубом и их оттенках.

Воплощение данной концепции поможет создать комфортные условия для жизни и отдыха жителей данного микрорайона, создаст благоприятное эстетическое восприятие среды, обеспечит существование и развитие функциональных процессов дворового пространства.